

2025年3月20日 星期四

勇赴战地深入前线

建屋设校翻新医院 狮城夫妇赴乌助人

齐鲁报道 luluq@sph.com.sg

勇赴战地万里驰援，投身人道主义的新加坡夫妇筹钱在乌克兰建500多间新房、翻新六家医院，成立80多个难民援助中心等等，甚至还目睹饥饿的儿童吃书充饥，在解决他们的温饱后也建学校让他们能好好学习。

上个月24日是俄乌战争爆发三周年，超过600万乌克兰人都已逃离满目疮痍的家乡，而两个新加坡人则选择不远万里深入前线，冒着生命危险提供人道主义援助。

目前在乌克兰首都基辅驻点的40岁商人林宝燕接受本报访问。她和丈夫陈镇升（40岁，建筑设计师）是设计公司“创设计”（Genesis Architects）的创始人，而他们从十多年前起就在世界各地开展人道主义项目。

由于战争爆发初期曾有在德国难民营照料乌克兰难民的经历，林宝燕和丈夫毅然决定深入战地，帮助那些无法出逃，在他们看来“最破碎”的居民。林宝燕说：“当我看到有能力的都离开了，只剩老弱病残时，这促使我们决定到乌克兰。”

二人靠积蓄和多年来累积的人脉和捐款，三年前落地乌克兰开始兴建房屋，并翻新老旧的医院，为他们提供医疗设备，应对高峰期每天被送来的几百名受伤军人。为了解前线医院的需求，两人大部分时间与伤员一同住在医院，迄今为六间医院安装隔离门、提供发电机等设施。

此外，从硝烟弥漫的乌东部逃到西部的难民中，不乏还在学龄期的儿童。林宝燕忆述，她曾在前线看到藏身防空壕的孩子们，不但没学上还因饥饿而吃书本，让她倍感心痛，决定建学校为他们的教育出一份力。

于是，她和丈夫将两处闲置的建筑改造为学校，半年前投入运作，能容纳400名5到12岁的学生。当中有许多是父母双亡或失去父亲的，因此学校每天都为他们提供创伤疗愈课程。

如今三年过去，林宝燕和丈夫仍在前线，让饥寒交迫的乌克兰人民感受到来自遥远岛国的关爱。二人已因其人道主义贡献获颁乌克兰永久居留证，林宝燕也被当地人亲切地成为亚娜（Yana，上帝的恩典）。



▲林宝燕和丈夫陈镇升（左起）获乌克兰军方颁发感谢奖状，表扬他们这几年的人道主义援助。（受访者提供）



◀林宝燕和丈夫陈镇升（后排右起）为乌克兰难民和孤儿孩童建立了两间学校。（受访者提供）

数次与死神擦肩而过

因长期身处战地，夫妻俩在精神和身体上承受不同程度的创伤。林宝燕坦言，一听到较大的声音会让她恐惧。她一度因为高度紧张心跳过快，导致眼睛里的毛细血管破裂，目前视力仍在恢复中。

睡觉时脑海中不断闪现的哀伤面孔和尖锐的声音也是家常便饭，但是林宝燕说，这些代价和那些遭受战争的人相比，不值一提。

二人在离开新加坡赴乌前都立好遗嘱做足准备。林宝燕说，能帮多一个是一个，虽然很难也很危险，但是算下来已经帮了几万人，让她和丈夫备受鼓舞。

导师骤逝体会人生无常

去年11月，正当林宝燕为牺牲士兵的家人组织慰问营时，一通来自家乡的电话让她陷入悲伤。她视为人道主义援助路上标杆，亲如家人的导师，在土耳其度假结束去机场返新的路上遭遇车祸，骤然离世。

她一瞬间理解慰问营中家人战死沙场的乌克兰人民的痛苦，被她开导的人们甚至反过来安慰她。这个事件再度说明，明天和意外不知哪个先来。“大家都希望长命百岁，但你真的不知道未来会发生什么事，所以每一天都要活得充实有意义。”

开车20小时到波兰搭机返新

林宝燕说道，由于乌克兰境内不少路都封了，航班也无法运作，因此每次都得驾车20小时去波兰坐飞机才能回来，每次回新要辗转几十个小时。

有鉴于此，战争开始至今林宝燕和丈夫回新过了两次农历新年，而且每次只留两天就离开。她坦言，起初父母家人很难接受他们的决定，不明白为何他们放着好日子不过，要让自己陷入安危不保的险境。

“后面他们看到我们努力的成果，就能理解我们的心意。我们也时常与他们保持联络，让他们放心。”